

# LA COALICION

PERIÓDICO REPUBLICANO-PROGRESISTA.

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMAN.

RECLAMOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes, pesetas. . . 1  
 Provincias, trimestre. . . . 3  
 PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes. . . . 5 00  
 Número suelto. . . . . 0 10  
 Número atrasado . . . . . 0 20

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

ADVERTENCIAS.

Este periódico se publica dos veces á la semana.  
 No se devuelven los originales

DIRECCION

MORENO NIETO, NÚMERO 5

ADMINISTRACION:  
MONTESINOS, NÚMERO 29

A donde se dirigirá la correspondencia.

## Entereza

Aquí, donde á diario estamos presenciando hechos que demuestran la completa ausencia de valor cívico; donde vemos á los hombres que figuran en primera línea que gritan airados amenazando con hacer revelaciones importantísimas, y que á la menor insinuación de los poderes se doblegan á las conveniencias y cierran sus labios; donde es una verdadera temeridad la falta de sumisión á las menores insinuaciones del jefe de partido, no puede por menos que resultar simpática la actitud adoptada por el ex-ministro de Hacienda, Sr. Urzáiz, en contra del proyecto sobre circulación fiduciaria.

Para derribar la obra del Sr. Urzáiz se ha acudido á todos los recursos que presta la dominante situación de los fusionistas, y si no han recurrido á la calumnia; es porque la vida austera y modesta del ex-ministro lo tienen á cubierto de tan rastrea arma.

Todos los hacendistas entre cuyas manos hemos visto desaparecer la hacienda de esta desdichada patria, calificaron el proyecto de Urzáiz de atrevido y temerario, porque con él se ponía de frente al Banco, cuando en realidad lo que pretendió fue mejorar el estado económico de nuestro país y sanear la moneda española, haciendo que la primera casa de cambio restringiera el abuso del billete, causa principal de la misera vida que arrastra nuestro comercio y nuestra industria.

Cualquiera de esos políticos que forman á la cabeza de un grupo, se habría sometido por mor de la disciplina y hasta habría apoyado la escandalosa obra de Rodríguez; pero Urzáiz, que sabe que ha sido víctima de su proyecto, no se avino al papel de víctima resignada y con una entereza desusada en estos tiempos de abdicaciones é inconsecuencias, hizo en el Congreso una enérgica campaña en contra del nuevo proyecto, solo, pues como arriba decimos, no capitanea grupo, armado de razones tan poderosas y tan convincentes, que hicieron eco entre los diputados y no es pequeño el número de los que se le unieron.

Sin hacer gala de ampulósidades retóricas, pero con una lógica aplastante, recordó á Navarrotreverter el inicuo contrato que hizo con la Tabacalera con enorme desventaja para el Tesoro. Refirió el zarandado negocio de la compra de los mil ochenta y un kilogramos de plata por el Sr. Puigerver, que convertida en moneda han venido á ser la mayor dificultad alzada entre el billete y el oro. Recordó al Sr. Villaverde la tristemente célebre operación que hizo vendiendo al Banco veinte millones de dollars con premio de 15 por 100, para que luego lo comprase el Gobierno al 20, al 25, al 30 y hasta el 40 por 100, ocurriendo el caso sorprendente de que un establecimiento que solo contaba con un capital de 156 millones, obtuvo en aquel año una ganancia de más de 82 millones; y contestando al Banco, hizo constar que los créditos personales que nunca pasaron de ocho á diez millones, en estos últimos meses han ascendido á cincuenta y dos millones.

La exposición clara y concreta de estos hechos y las consideraciones de ellos sugeridas, cuales son el abuso de la emisión del billete y los efectos que este abuso ocasiona en los cambios, causa de la inestabilidad económica del país, fueron dichas por el Sr. Urzáiz con una valentía exenta de toda provocativa paciencia, que llevó el convencimiento al Congreso de los diputados, hasta el punto de que se admitieron algunas enmiendas á ese proyecto, que pretendió el Sr. Sagasta que quedara hecho ley en una sola sesión.

El Sr. Urzáiz es un ejemplo viviente que se le puede mostrar á esos primates faltos de valor cívico, que se someten vendiendo su silencio por un plato de lentejas.

No hay cosa por fea que nos parezca que no pueda embellecerla la imaginación ó la fantasía del poeta.

## La aristocracia se divierte

El otro día se cubrieron unos cuantos caballeros ante el rey, ayer tomaron la *ha'mohada* otras cuantas linajudas señoras ante la reina. Los periódicos han hecho gemir á las prensas para enterarnos de la ceremonias representadas por ese *caló* heráldico.

Triste país y triste sociedad, que así se entretienen con bagatelas que no es posible que tomen seriamente, á poco juicio que tengan, ni los mismos interesados.

Cuando vientos de tempestad soplan sobre todas las clases sociales, y amenazan barrer con el viejo polvo de edades que fueron todos los anacronismos y todas las jerarquías, ¿quién no se reirá de esas vestustas y aparatosas ceremonias, faltas de toda significación real, harto sobradas de vana hinchazón y más propias de jugueteo infantil que de entretenimiento digno de personas que por la edad tienen, cuando menos, el deber de la sensatez?

Distracción de estómagos llenos y espíritus vacíos es esa que irritará con justicia á los desheredados.

Decidle al jornalero sin trabajo que allá donde no llega el hambre se piensa en la injusticia que representan sus brazos ociosos y sus hijos sin pan, cubriendo caballeros y dando *almohada* á las condesas.

Dadles esa grata noticia á todos los que van con la cabeza descubierta y la reclinan en las piedras de los pórticos si tienen sueño, y... no os quejéis, después, de nada, por brutal y por violento que os parezca.

Callad, ya que las cometéis, vuestras inicuas farsas.

Ya que los habéis despojado, no bailéis ante los ojos de vuestras víctimas el rigodón de la vanidad, la danza de la soberbia.

Los que amamos al pueblo y le queremos servir realmente, debemos decirle la verdad en tera, confiando en su virtud terapéutica.

ALFREDO CALDERÓN.

## CLARIDADES

Entre los créditos extraordinarios aprobados últimamente, se encuentran, uno de 80.000 pesetas para los festejos de la coronación del rey Alfonso XIII y otro de 15.000 para la publicación de bulas.

Y entre los que se aprobarán 500.000 pesetas para la restauración de templos.

Y calla y paga, Juan Contribuyente.

Si, calla y paga, infeliz, que en la España de Sagasta, habrá escasez de dinero pero no de zarandajas.

El ilustrado marino y consecuente republicano D. José Marengo, hizo impresión en el Congreso, al hablar de la organización de la Armada y de los trabajos en los arsenales.

Según demostración del Sr. Marengo, la marina hoy es una cosa imposible.

A tan lastimoso estado la condujeron los Beranger, Silvelas, Veraguas, etc.

Y sin indicios de mejoría.

Romero Robledo ha salido de la mudez en que lo dejara la resolución de la última crisis, para intervenir en el debate político.

Como de costumbre, el hombre ha charlado hasta por los codos, para decir algunas verdades y satirizar á todo político viviente.

¡Si tuvieran más autoridad sus palabras!

El de Antequera sigue con su sistema de amenazas, y palabras huecas para producir efectos.

En esta su última peroración parlamentaria ha dicho á los partidos del turno:

«Tengan en cuenta que la opinión se cansa, y saltará hasta la barrera de las leyes, yendo á enarbolarse la bandera de la revolución.»

¿Que si estas palabras son las de un hombre á quien separa una honesta distancia—que diría Martos—de la república, como algunos correligionarios nuestros se creyeron?

No; estas son las palabras de un... Romero Robledo y sin más autoridad que la que él puede darle.

No muy bien había pronunciado tales frases, se dejó caer con estas otras:

«No voy á la revolución, porque temo que caerán ciertas cosas.»

¿Qué cosas? ¿La corona? ¿El cetro? ¿El régimen?

Sería una verdadera lástima; hace bien el Sr. Romero Robledo en no venir á nuestro campo.

En sus labios la revolución se haría odiosa.

Otro desahogo del antiguo jefe de los húsares:

«La forma de Gobierno que mejor ampara todos los derechos es la monarquía constitucional; pero si esta no tiene más instrumentos que dos partidos turnantes en el poder, preferible es la república.»

Si el Sr. Romero Robledo hubiera dicho todo lo contrario, hubiera dicho la verdad.

Dijo lo que dicho queda y... nos reimos nosotros de la limpieza con que se aparta de la verdad ciertas gentes ineducadas y analfabetas.

Ante la frescura de D. Paco, boca abajo todo el mundo.

Las únicas frases que se han oído en el Congreso, en elogio de D. Francisco de Asís Borbón, las pronunció Romero Robledo.

Es decir, uno de los que contribuyeron á la revolución del 68, uno de los que más gritaban entonces y decía:

«Caiga para siempre la raza expúrea de los Borbones.»

¡Cuanto farsante!

Sigue en todas partes subiendo el precio de la carne, que es un alabar á Dios, y los diputados gallegos y otros que no son gallegos, oponiéndose á los proyectos del Ministro de Hacienda para que abarate el artículo.

Claro, á ellos que les importa. Tienen bien cubierto el riñón de carne y no necesitan comprarla.

Pero nosotros los pobres que á fuerza de tanto impuesto nos ha dejado Sagasta solamente con los huesos, queremos algo de carne que nos cubra el esqueleto.

El libro de la historia es reflejo fiel de las edades y sin él todas epopeyas y todas las glorias de una raza serían letra vana y sin fuerza para las generaciones futuras.

F. BARRIOS Y GONZÁLEZ.

ESTUDIOS BIOGRÁFICOS.

## Don Manuel Tamayo y Baus.

La parca que nada respeta, cortó hace poco tiempo con su segur el hilo de la existencia del pilar más firme que tenía la literatura dramática española.

La vocación fija muchas veces el destino de las criaturas humanas, y el de Tamayo pudo fácilmente ser adivinado por el público granadino que, al admirar la refundición hecha en *Genoveva de Brabante* se comía á besos á un niño de diez años, que habla realizado felizmente aquella empresa.

Dejemos á un lado *El cinco de Agosto*, primera obra original del ilustre dramaturgo. Es difícil sustraerse á las influencias de la época en que se vive, y no es de extrañar que un escritor novel se declarara partidario del romanticismo en 1848, período aquel fatal para el teatro, en el que lo lúgubre, lo terrorífico y lo artificial, facilitaban elementos á los autores.

A *El cinco de Agosto* sucedió *Angela*, producción en la que brilló en inimitable estilo del futuro académico; sol que hizo su aparición envuelto en nubes, siguió su carrera á través de un cielo azul salpicado de vellones de color de ópalo, anunciando su próxima llegada al meridiano.

No faltaron aristarcos que pusieron formal empeño en desvirtuar el mérito de *Angela*, fundándose principalmente en que dicha obra estaba inspirada en otra de Schiller titulada *Intriga y amor*. ¡Cómo si situaciones propias, pensamientos puramente originales, y el espíritu que resalta en un drama no dieran á su autor toda la dosis de originalidad necesaria para que las personas imparciales no vean ni aun la sombra del plagio!

Felizmente, detrás de la nube que envía su sombra, está la estrella que envía su luz, y para dicha de mi biografiado, las sombras de aceradas censuras fueron barridas por los torrentes de luz que lanzó el entusiasmo del público.

Los que no han consagrado su vida á esos torneos que ponen en prensa el ingenio y realizan triunfos á costa de penosas vigiliat, ignoran lo que son temblores de alma. Concedid una idea; darle una forma apropiada; trazar un encabecamiento de sucesos que respondan á lo que exige lo real; adelantar trabajosamente en el desarrollo de la obra; llegar al desenlace y contemplar la creación que ha sido acariciada con el alma, expuestas á groseras profanaciones, es condenarse á experimentar una serie interminable de torturas.

Un estreno, señala la hora terrible en que la envidia vierte esa sucia baba que tanta mella hace en la masa neutra que se declara sucursal de las ideas de otro.

Esas luchas que representan al león atacado por los mosquitos, detuvieron en su camino á muchos seres que se sentían con fuerzas para grabar su nombre en el templo de la gloria; y retrocedieron, porque no tuvieron en cuenta las maravillas que surgen de ese monitor misterioso de las almas que se llama conciencia. ¿Qué importan los lardidos de impotentes gozquecillos si al fin la verdad se abre camino, y el verdadero mérito alcanza la debida recompensa?

En estas contiendas, acaba siempre por intervenir la fuerza de la justicia.

¡Cuadro singular el que ofrece uno de esos combates á los que sirve de arma el esenario! El poeta expone lleno de zozobra el fruto de sus desvelos; consulta las palpitaciones del silencio; presintiendo en él traidoras emboscadas, y dirige la vista en torno suyo procurando

do adivinar dónde se oculta el reptil que ha de morderle, discurrendo á la vez si le será posible fundir en la fragua de la admiración el ánimo de los oyentes, libres de esa prevención que ha dado vida á la creencia de que todos son enemigos en los de su oficio.

JOSÉ DEL SOLAR.

(Se continuará.)

## COMIDILLA CASERA

### Adhesiones.

En la noche del domingo último, bajo la presidencia de nuestro director don Pedro Gazapo se reunieron en el Círculo del partido los representantes de los comités locales que tienen su residencia en Badajoz y forman el provincial del partido republicano progresista, acordando adherirse incondicionalmente á la última circular publicada por el Directorio de Unión Nacional republicana, como así se le ha comunicado al superior organismo.

También se acordó requerir á todos nuestros correligionarios de la provincia, para que se reconstituyan, nombren ó creen los correspondientes organismos del partido.

En el propio sentido que lo hiciera el Comité provincial, se han dirigido á expresado Directorio de Unión Nacional Republicana el Comité local republicano-progresista, el Círculo del partido y LA COALICION.

### Corrida del Comercio y la Industria

Lo que ayer era en algunos dudas y temores, es hoy satisfacción y contento.

Hay corrida, hay la primitiva corrida, la corrida notable que en un principio se concibiera por varios, para el día de San Juan.

Ante la resistencia de alguien á quien solo importaba celebrar el festejo taurino en determinadas condiciones, y cuando apenas si había inscriptas por las clases mercantiles de Badajoz unas 250 acciones, haciendo algunos individuos de la Comisión nombrada y otros jóvenes y animosos comerciantes é industriales de nuestra capital cuestión de amor propio la realización del pensamiento, se dispusieron á trabajar porque se elevara la cifra de los concurrentes á la constitución de un fondo para responder á los gastos primeros de la corrida, viendo sus gestiones coronadas por el más lisongero éxito, pues en poco más de 48 horas, consiguieron que se duplicara aquella.

A la vez que esto conseguían los que la junta general de accionistas había autorizado para los trabajos de propaganda, ni tardos ni perezosos, bajo su responsabilidad, bajo su particular y exclusiva responsabilidad, arrendaban la plaza de toros y se ponían al habla telegráficamente con los matadores de quienes tenían noticias que estaban vacantes, por entender que estos eran contratos en los que no se podía perder un instante, si no se quería correr el riesgo de que nuevas contrariedades vinieran á entorpecer el proyecto.

No se quería escatimar nada en nada y menos en toreros, y prescindiendo de *Algabeño* y *Conejito* de quienes decían sus informes que estaban comprometidos para torear en otra plaza en dicha fecha, se telegrafió á Fuentes, á *Bombachico* y al *Machaco*, para hacer con ellos una bonita combinación, decidiéndose al fin los organizadores porque figuraran en el cartel el primero y el último de los citados toreros, prescindiendo del segundo por la condición que ponía, de que había de torear con su hermano, y no por esto quedarse corto en lo de poner precio al trabajo de las cuadrillas.

De todo esto y de algo más dió cuenta á la Asamblea de accionistas en la noche del lunes último la Comisión que antes se nombrara, mereciendo todo ser aprobado por aquella sin la menor objeción.

Seguidamente, y quizá por exceso de delicadeza, estimando la referida Comisión, que ya por el aumento, por la casi duplicación de acciones, ya por otras

causas, procedía renovar el organismo directivo, el presidente Sr. Plá, presentó la discusión del mismo, para lo que estaba autorizado.

Suspendida la sesión para que los accionistas prepararan nueva candidatura, un grupo numeroso de aquellos formó la siguiente, que fué votada por aclamación:

Presidente: D. Luis Plá.  
Contador: D. Manuel Cancho.  
Tesorero: D. Luis Ramallo.  
Vocales: D. Laureano Fernández, don Antonio Sarthou, D. Baldomero García, D. Feliciano Claros, D. José M.<sup>a</sup> Alvarez Buiza, D. Miguel Aguilar D. Aurelio Saavedra y D. Gregorio Cortés.  
Secretario: D. Antonio Arqueros.

Terminada la Asamblea general, se reunió la Comisión organizadora de la corrida, acordando dar las gracias á la Junta directiva del Casino de Badajoz, por su generoso desprendimiento al suscribir con cincuenta acciones á la sociedad que representan y particularmente sus individuos con más de veinte.

Seguir cerca de otras sociedades las mismas gestiones que se habían hecho cerca del Casino.

Visitar á las autoridades, para pedirles su concurso moral y material en lo que se relacione con la corrida en proyecto, que tendrá el carácter de benéfica; pues su producto líquido será destinado á los pobres.

Y dirigirse á persona reconocidamente seria de Sevilla, para que haga algunas averiguaciones respecto á ganancias de primera línea que cuenten con una corrida de toros escogidos.

### Elección de Comité

Respondiendo á las excitaciones del Comité provincial republicano-progresista de que en otro lugar hacemos mérito, el Comité local ha acordado proceder á la renovación del mismo el domingo próximo venidero, 4 de Mayo.

La elección tendrá lugar en el Círculo del partido, Montesinos, núm. 29, desde las cuatro de la tarde á las ocho de la noche.

Esperamos del bien probado entusiasmo de los republicanos progresistas, de su lealtad y de su consecuencia, que no faltarán en dicho día á los salones del Círculo para contribuir con sus sufragios á que el Comité local que se nombre sea la representación más genuina de un partido que, pese á los reveses porque pasara, aun le queda vitalidad, aun está plétórico de vida, aun tiene muchos y buenos hombres leales dispuestos á los mayores sacrificios para defender sus gloriosas banderas, y hacer honor á sus tradiciones.

### Otro capítulo.

Después de cuatro días en suspenso, se ha reanudado ayer el pago de la langosta, á 15 céntimos por cada kilo que se presente.

El Ayuntamiento en la sesión celebrada el lunes último, acordó destinar 3.000 pesetas del capítulo de imprevistos á la extinción de la langosta de las cañadas, y esta suma suponemos que habrá servido de base para la reanudación; esta suma, y otra que se nos dice han entregado los agricultores con el propio fin y á título de devolución cuando la Junta local de langosta reúna más fondos.

Y estas gestiones, estos trabajos para reunir cantidad que no obligase á interrumpir la campaña, ¿no pudieron hacerse antes?

El tiempo tiende á mejorar; y si mejora del todo y á favorecer empieza el desarrollo del insecto, quiera Dios que no nos acordemos de los cuatro días perdidos.

### Ateneo de Badajoz.

El sábado último, en el salón de la Económica, donde aquella culta sociedad celebra sus sesiones, continuó el debate entablado á propósito de la memoria sobre higiene escolar presentada por el Sr. Pimentel.

Presidió el Sr. González de Segovia, y fué el primero en usar de la palabra el joven oficial de infantería Sr. Puente, para rectificar algunas apreciaciones que por distintos oradores se habían hecho á propósito del servicio voluntario, obligatorio y por reclutamiento, hablando también del valor del soldado

de su patriotismo, del cual dijo que sobrepasaba al de otras clases de la sociedad.

El Sr. Sampérez, después de hacer elogios del soldado español, de sus jefes y oficiales, despejando así dudas que habían originado palabras y conceptos por él vertidos en otra sesión á propósito de la educación militar y juicios que aquellos le merecían, insistió y persistió en su tesis de que la gimnasia le sería provechosisima al soldado por más de un motivo; dijo que él había tenido ocasión de comprobar que los ejercicios corporales son agentes más importantes de lo que se advierte á primera vista para el desarrollo del valor; y señaló que estaban incumplidas algunas reales órdenes mandando hacer gimnasia apropiada á los soldados. Contestando al Sr. Cabañas, explicó en forma por demás sencilla, y pintoresca el por qué pensó él un día en establecer en Badajoz una escuela de tauromaquia.

El Sr. Cabañas, defendió las corridas de toros; dijo que él condena del espectáculo nacional lo que los demás condenan; pero que ni unos ni otros tendrían que mirar con la repugnancia con que hoy se mira, determinada suerte, la suerte de varas, si se celebrase como mandan los cánones turinos; es decir, teniendo á gala el ginete conter al bruto con la pica y que no le hiera el caballo. Con referencia á una manifestación hecha por el Sr. Puente, en la que parecía querer dar á entender que nadie era más patriota que los soldados, que dan su sangre por España, dice que él protesta con toda su alma de tal manifestación; que hay muchas maneras de ser patriota y que él estima tanto sinó más otro género de patriotismo.

El Sr. Corredor vuelve á intervenir en el debate entablado para decir que si en nada se puede negar la ley del progreso, tampoco se puede negar en la organización militar española, de la cual es un adelanto, sin duda alguna, el reclutamiento sobre el antiguo sistema de soldados voluntarios, como mañana el servicio obligatorio ú otro más perfecto que se invente, puede representar un progreso respecto al reclutamiento por reemplazos. Distingue entre el valor personal y el colectivo. Insiste en la falta de tiempo que tiene el soldado para poder dedicarse á ejercicios gimnásticos, que sinó tan absolutamente indispensables como el Sr. Sampérez, él los considera útiles y convenientes. Vuelve á tratar de la educación que el soldado recibe en el cuartel, que es la última, y que hace que muchos seres de no muy buenas inclinaciones, por esa educación, corrijan sus defectos, y en vez de ir de mal en peor hasta caer en la perversión, sean hombres dignos y provechosos á la sociedad. Yo quisiera—dice—que muchos que habían del cuartel sin conocerlo, por lo que oyen fuera, lo visitaran, para que se penetrasen bien de lo que en ellos ocurre. El orador insiste en afirmar que no es ni mucho menos recomendable el sistema que preconizan los partidarios del voluntariado, ni digno de citarse como modelo el ejército inglés, un ejército que teniendo en el Africa del Sur más de 250.000 hombres, cuenta casi por derrotas sus combates, pudiéndose citar entre ellas, huidas verdaderamente vergonzosas.

El Sr. Girón rectifica sosteniendo su primitiva idea, la del servicio voluntario en tiempo de paz y obligatorio en tiempo de guerra. Dice que si los voluntarios ingleses son vencidos en suelo africano, fueron vencedores muchas veces en todas las partes del mundo, como fueron vencedores los voluntarios de Cortés, y los de Pizarro, y los de Gonzalo de Córdoba, y los de tantos gloriosos caudillos como dan honra y prez á nuestra historia patria; insiste en lo de que con el sistema voluntario, al cuartel irían muchos que del cuartel necesitan, y que hoy no van porque no convida á ello la mezquina retribución que el soldado tiene; sosteniendo también que al ir allí, serían corregidos y acaso de malos convertidos en buenos. Pero el orador, que reconoce virtudes correctivas á los cuarteles, no se las reconoce tanto que no quite á los que en él habitan el defecto de blasfemar del que él ha visto hacer ga a en medio de la calle.

Al llegar á este punto, el orador, no sabemos si por falta de claridad en la expresión del concepto, ó por mala in-

terpretación del Sr. Barreiro, éste protesta con energía; contesta el Sr. Girón y se entabla entre ambos y algunos otros señores ateneístas un diálogo vivo y con marcadas tintas de dureza.

El Sr. Barreiro dice que si no hubiera contraído un compromiso de honor, el de presentar una memoria, él hubiera dejado ya de pertenecer al Ateneo; pues como militar, no puede con su presencia autorizar algunas cosas de las que allí se han dicho; pero su propósito de hoy será firme cuando haya cumplido aquel deber.

Interviene el Sr. Chorot, para encazar á polémica y llamarla al terreno de donde no debió salir, así como para calmar los ánimos, pero los ánimos no se aplacan, ni con su intervención ni con la del Sr. Corredor que en frase cariñosa invita al Sr. Barreiro á que deponga su actitud.

El Presidente que dos ó tres veces había intervenido en el curso del debate, volvió á hacerlo otra vez; habló el señor Girón para explicar sus palabras y limpiarlas de mal si llevaron alguna y se levantó la sesión á las doce y media de la noche.

Ayer continuó en el Ateneo la discusión del trabajo del Sr. López Prudencio.

Sin tiempo ni espacio para hacer á la memoria, como tenemos por costumbre, un ligero extracto de los discursos que allí se pronuncian, y á reserva de hablar otro día de los que anoche se pronunciaron, diremos hoy solamente que hablaron los Sres. Pantoja, Zugasti, Chorot y Márquez, los dos primeros, para pronunciarse en favor del restablecimiento de los bienes comunales (si bien el primero con distinciones que son muy de apreciar), y los otros dos señores, para condenarlos en absoluto, defendiendo las doctrinas individualistas al contestar algunas de las afirmaciones, al rechazar algunos de los conceptos vertidos por los partidarios de dichos bienes, como medicina que ha de ser eficaz para la solución del problema obrero.

El presidente levantó la sesión cuando ya habían dado las doce.

Para la sesión próxima tienen pedida la palabra los Sres. Fuentes, Vera, Fernández de Molina, Pantoja y Girón.

### La langosta y "El Liberal Extremeño,"

Enfadadillo viene en su número de hoy *El Liberal Extremeño* con LA COALICION, por lo que éste dijo en su último número á propósito de la rebaja del precio del kilo de langosta y suspensión de su recogida.

¿Cómo se entiende,—se diría el colega, cuando leyó el suelto de LA COALICION á que contesta tan encolerizado—venir á un amigo nuestro con censuras, siquiera sean más razonables que la misma razón? ¡Ya se lo diremos nosotros de misas al colega! Y ahí está el artículo que *El Liberal* intitula «La langosta y La Coalición», que si nada prueba, que si nada demuestra, que si ni un razonamiento sólido contiene, que si no encierra en su argumentación nada que no sea deleznable, es en cambio un acabado modelo de frases irónicas y acres censuras á nuestro proceder, todo lo cual, ni en un ápice han de molestarnos, aun dicho con una destemplanza digna de causa mejor.

Nos ha cogido en buena hora. Vamos á demostrar esto que escribimos, y para ello bueno es que, imitando al colega, pasemos por alto los tres ó cuatro párrafos que á modo de *introito* nos endereza, para motejarnos de impresionables, de ligeros y de no sabemos cuantas cosas más. ¡Vaya por Dios, que condición la nuestra!

Censuró LA COALICION el que se hubiera bajado de 20 céntimos á 15 el precio del kilo de langosta, y á esto contesta *El Liberal* que «la rebaja se impuso por sí misma, porque en la abundancia de la plaga y en la escasez de fondos, y en la furia con que LA COALICION arremete contra los repartos vecinales,» y en no sabemos cuantas cosas más, no había otro remedio que proceder así.

Nosotros á todo el largo párrafo de sólidos razonamientos y *resistente* argumentación que *El Liberal* dedica á rechazar nuestras censuras por la rebaja, si nos promete el colega no enfadarse y por adelantado nos otorga su perdón, vamos á contestar en muy poquitos renglones.

No negamos el que á 15 céntimos, esté á buen precio el kilo de langosta, es más, lo creemos; pero siendo así, ¿por qué se le fijó en un principio el de 20?

En la prensa se dijo, y *El Liberal* queremos recordar fué uno de los periódicos que lo escribieron, que se estaba recogiendo langosta á jornal, para calcular por la que en esta forma recogerían algunos hombres, el precio á que podía ponerse el kilo. ¿Quién hizo ese cálculo que ha habido que rectificar?

*El Liberal*, si es sincero, si quiere ver algo más que la figura de un Alcalde que deseara él fuera intangible, tiene que reconocer el mal efecto que produce la rebaja de un jornal por cualquier género de trabajo, cuanto más por un trabajo tan repugnante como el de la recogida de langosta; y si bien se fija, hallará en lo ocurrido dos motivos de censura: el haberle puesto un precio excesivo con perjuicio de fondos que son de todos, de los que tienen y de los que no tienen heredades infestadas de langosta, y el haberlo rebajado luego, con riesgo de que los que tomaron con empeño esta labor, se rechiflaran, y mandasen á recogerla, si querían, á los que habían de pagarles.

En cuanto al partido que quiere sacar *El Liberal* del hecho de que el primer día á 20 céntimos (¿no hubo más que *este día* á tal precio?) y el último á 15, se cogieron miles de kilos más en este que en aquel, ¿qué hemos de decirle? Que es un subterfugio como otro cualquiera y argumento del que si lo conociese, es seguro que sacaría partido algunos de los reaccionarios de nuestro Ateneo, empeñados en ser hoy la piedra angular de la redención del proletariado.

A ese aumento en la recogida de langosta, puede haber contribuido el mayor vuelo de la noticia, la necesidad de trabajo, ó las malas condiciones, la baratura con que se hacen otras operaciones agrícolas, que no ya á 15, á 10 céntimos ó á 5 pagado el kilo de langosta, resulta esta faena más remuneradora que las demás.

Por otra parte, ¿sabe *El Liberal* lo que hubieran podido aumentar las cifras de kilos si se hubieran seguido éstos pagando á 20 céntimos? Porque nosotros, á pocos metros del sitio donde se hallaba el Alcalde presenciando el peso de la langosta, el día mismo de la rebaja, hemos oído á muchos jornaleros echar pestes de la resolución y prometer solemnemente no hacer más ese género de trabajo al precio últimamente fijado.

Que LA COALICION habla siempre por algo, nunca por gana de hablar.

\* \*

¿Quiéren nuestros lectores saber por qué se suspendió la operación de la recogida de langosta el jueves pasado? Verán ustedes que razonamientos de más fuerza.

Habla *El Liberal*:

Porque la Cámara Agrícola, siendo una colectividad, no iba en 24 horas á explotar las voluntades de asociados y á resolver si podía anticipar fondos en tan corto número de horas; porque la Junta local de langosta no había cobrado el 2.º plazo y tenía pendiente parte del 1.º; porque el Ayuntamiento había acordado atender á dicha Junta cuando ésta hubieta agotado sus recursos.

¿Se rien nuestros lectores? Pues apenas si hay motivo para ello.

Hay veces en que *El Liberal Extremeño*, escribiendo en Badajoz sobre cosas que ocurren en la misma capital, se imagina que han de leerlo los habitantes de la China, y así no es extraño que incurra en verdaderas candideces, ó en lapsus que saltan á la vista de más miopé, y crea que nuestro tragadero es tan elástico, que pueden pasar por él con la mayor facilidad, ruedas de molino.

Mire Vd., amigo *Liberal*, sin enfadarse, porque no hay para qué; se suspendió la recogida de langosta, porque quien debía, no tuvo en cuenta que se habían de acabar los fondos, y lo que hizo luego cerca de la Cámara Agrícola, no lo hizo antes; se suspendió la recogida de langosta, porque lo que se resolvió este lunes en la sesión municipal, no se resolvió en la anterior; se suspendió la recogida, porque el Alcalde no tuvo á bien citar á sesión extraordinaria, como citara para otros asuntos, antes de que se quedase sin una peseta la caja de donde se pagan tales gastos, y lo que el Ayuntamiento hizo anteaer lo hubiera hecho el miércoles ó el jueves anterior para dar tiempo á que la Junta de langosta arbitrara fondos ó la Cámara Agrícola se los adelantase.

Por esto, y nada más que por esto se suspendió la recogida de la langosta, y esto, tratándose de un asunto como ese,

acusa una incuria y perdonable que nosotros, siendo hartos benévolos con un amigo íntimo de *El Liberal*, calificamos en el número anterior de *ligereza*, y que hoy, á trueque de arrasar todas las iras del colega, siendo más justos, hemos de calificar de indisculpable falta de discreción, en quien desempeña altas funciones de autoridad.

¿Es esto ser impresionable ó ser justo? Júzguelo *El Liberal Extremeño* como quiera; nosotros tenemos nuestra conciencia muy tranquila, de haber cumplido nuestro deber, y de haber guardado respectos y consideraciones, que no eran muy procedentes tratándose de asunto de tanta monta.

Y la opinión pública juzgará á todos: á *El Liberal Extremeño*, tergiversando nuestras palabras para sacar las deducciones que se le antojan, no las que debe sacar; al Alcalde, molestándose por censuras que debieron ser más directas y acres, y á LA COALICION manteniéndolas, por estimarlas apoyadas en la razón y fundadas en la justicia.

## El 1.º de Mayo.

Para festejar este día los obreros de la Germinal, recorrerán esta tarde en manifestación algunas calles de la capital.

Hombres juiciosos nuestros obreros, es de esperar que hoy como igual día del año anterior, se distingan en la realización de su idea por el orden exquisito que guarden.

Para los que como nosotros desean que brille para ellos el sol de la justicia que aun vive oculto, que apenas si alborea, es un motivo de gozo y alegría la sensatez y la cordura de nuestros obreros, que son más dignos de redención cuanto más serios y respetuosos se ofrecen en sus manifestaciones.

Todo lo contrario de lo que ocurrirá á otros, que acaso quisieran verlos por distinto camino con fines dignos de la mayor reprobación.

¡Looor al trabajo!

## Insistimos

A raíz del hundimiento de la torre de la catedral de Cuenca, ocurrida hace pocos días, y que originó un buen número de víctimas, llamamos la atención de nuestras autoridades sobre el estado del campanario de la catedral de Badajoz y de la iglesia de San Agustín, amén de los de algunos templos de los pueblos de la provincia.

Por su parte, *La Región* del domingo último dice:

«Se nos asegura que frecuentemente se desprenden piedras de la torre de San Agustín, lo cual hace sospechar que ésta no se halla en buen estado.

Conveniente sería que la autoridad competente mandara reconocer dicha torre, por si ofrece algún peligro.

Y una cosa igual debe practicarse con la torre de Espantaperros.

Hay que ser previsores.»

A todo lo cual tenemos que poner como comentario, que el Gobernador civil y el Alcalde han ordenado los reconocimientos de las torres de San Agustín y Espantaperros, y la primera de dichas autoridades, además, ha ordenado al arquitecto provincial que gire una visita á Torre mayor, para que reconozca el campanario de la iglesia de aquel pueblo, que se dice amenaza ruina.

Nos place este celo y actividad.

## A paso de tortuga

A los cuatro meses de haber tomado el Ayuntamiento un acuerdo respecto al suministro de medicinas á los enfermos pobres; á los cuatro meses de haber acordado que ese servicio se hiciera en forma distinta á como se venía haciendo; á los cuatro meses de haber dispuesto que cada uno de los nueve farmacéuticos de antiguo establecidos en Badajoz y el que lo hizo últimamente, Sr. Navarro, percibieran seis mil reales anuales por la parte proporcional de pobres que le correspondiera en el reparto de medicinas con cargo al Municipio; á los cuatro meses de resolver todo esto, se ha resuelto todo lo contrario, es decir, se ha resuelto que se adopte para el suministro de medicinas el formulario de Madrid, con las modificaciones que propone el Colegio médico de esta capital y que se haga un contrato por dos años con los farmacéuticos, cuyo proyecto redactará la Comisión de Beneficencia y se someterá á la aprobación del Ayuntamiento.

Con pequeña variación, pues, si no mienten nuestros informes, las cosas se-

guirán como estaban, habiéndose conseguido solamente con la demora en resolver por el Ayuntamiento actual sobre cosas que ya se habían resuelto por el anterior, que se perjudiquen en algo, quizá en mucho los intereses del común de vecinos, y los del nuevo farmacéutico establecido en Badajoz, cuyos servicios se han aceptado al fin.

A este resultado han contribuido todos los ediles, y muy especialmente el señor González de Segovia, quien habiendo presentado voto particular á un dictamen de la comisión de Beneficencia sobre estos asuntos, se ausentó de la capital, dando ocasión á que los concejales, haciendo un verdadero alarde de compañerismo en cosa que afectaba á intereses que no son suyos y solo administran, acordaran esperarle tres ó cuatro semanas, cuando el tal voto particular debió declararse desierto á la primera, si no había en el Municipio quien en ausencia de su autor quisiera apoyarlo.

Ahora solo falta que en el proyecto de contrato que tiene que presentar la Comisión y aprobar el Concejo, se tarden otros cuatro ó seis meses, á y quien diga luego que nuestro Ayuntamiento no se distingue por su actividad, podrá decirse que *miente*.

En Marzo del año anterior hubo edil el cual pidió al Municipio que el contrato que tenía hecho con los farmacéuticos hasta 1.º de Julio lo prorrogase hasta fin de año con el fin de estudiar el asunto con todo el detenimiento que requería.

En 30 de Abril del año siguiente no se ha redactado todavía el proyecto.

¿Se quiere más?

## Crimen en Alburquerque

Las noticias que nos comunican de dicho pueblo, vienen todas conformes en que el que tuvo lugar al amanecer del día 28 ha causado allí honda impresión.

Origen de él, la bebida, la maldita bebida que á tantos y tantos hombres hace perder el juicio, trastorna, vuelve locos.

Disculpa del delito que nosotros sepamos, ninguna que no sea el alcohol y la barbarie.

En una sociedad, en el «Círculo de Artesanos», se celebra un baile al que no pueden asistir más que los socios. Todo es allí contento y alegría, cuando llegan Juan Barriga Cordero y Antonio Gamero Escudero con la pretensión, que más parecía exigencia, de que habían de entrar, no siendo socios.

Se les cierra el paso, insisten, amenazan navaja en mano, se promueve el natural escándalo, éste atrae al Alcalde que acompañado de dos guardias vigilaba por las calles; quieren estos reducir á prisión á los escandalosos, y antes de que pudieran hacer uso de las armas, uno de ellos, Inocente Espino López, recibe una tremenda puñalada que apenas si le permitió pronunciar un ¡ay! antes de caer muerto.

El Alcalde y el otro guardia se ven más estrechados por los criminales, y el segundo, haciendo alarde de gran serenidad tira de revólver y al venirse encima los guapos, los contiene á tiros, alojándole al uno tres balas en el cuerpo, y dos al otro.

Este es el hecho, que ha llevado á la sepultura á un celoso representante de la autoridad, y que acaso á la hora en que escribimos halla conducido al último lugar algún otro, á alguno de los heridos que está en peligro de muerte; este es el hecho, que como muchos de los en Badajoz y en su provincia ocurren con frecuencia, nos colocan en el peor lugar ante los pueblos cultos.

## DE AQUI Y DE ALLA

En el rápido de ayer ha salido para San Sebastian, á la Dirección de cuya Sucursal del Banco ha sido destinado, el que por poco tiempo lo fué de la de Badajoz, y en poco tiempo consiguió dejar grato recuerdo, D. Esteban Vela.

A la estación del ferrocarril han acudido á despedirlo los empleados de esta Sucursal, diferentes amigos particulares y una comisión de la Cámara de Comercio, que así lo acordó en sesión celebrada anteañoche.

Un feliz viaje deseamos al distinguido funcionario.

Se han publicado en la *Gaceta* de Madrid los decretos nombrando magistrado de la Audiencia de Pamplona, á D. Hipólito Valdés, y fiscal de la de Soria, á don José Trinidad Carrasco, que eran Magistrado y Presidente de Sala, respectivamente, de la de Badajoz.

Celebramos el ascenso de tan dignos jueces y lamentamos su ausencia.

La reina ha hecho otro donativo á la madre de otra de las víctimas de la catástrofe del Guadiana, á la madre de la niña María González Moriano.

La Reina está ahora más dadivosa que nunca.

Dios se lo pague á ella y á los contribuyentes, que son los que dan materia para estos rasgos de caridad.

Ha sido nombrado Secretario del Ayuntamiento de Guareña, nuestro particular y buen amigo D. Antonio Varela Cándado.

Acierto en el desempeño de sus funciones deseamos á nuestro amigo.

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido farmacéutico de Barcelona Dr. Calloí, referente al Elixir de su invención, cuya lectura recomendamos eficazmente á nuestros lectores por ser de interés á todas aquellas personas que padecen de *neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general*.

Con dirección de Madrid y acompañada de su hijo Manuel, en el tren rápido de hoy ha marchado de esta capital la viuda del que fué nuestro querido amigo y correligionario D. Melchor Muñoz Epelde.

Un viaje feliz les deseamos.

Además de haberse dirigido la Comisión organizadora de dicha corrida á algunos ganaderos andaluces de más renombre en demanda de toros para correrlos en nuestra plaza dicho día, lo ha hecho también con el propio fin al duque de Veragua.

Hemos recibido una circular participándonos nuestro amigo D. Benigno Torralbo haber cedido su antiguo y acreditado comercio de tejidos del reino y extranjero á D. Antonio Doncel, y otra de éste participándonos su adquisición y ofreciéndonos su nueva casa.

Es el Sr. Doncel un joven comerciante, inteligente y laborioso, y esperamos que con estas cualidades haga fortuna en el establecimiento de que es dueño hoy.

Nosotros que disfrutamos con la prosperidad de los hombres de provecho, deseamos que aquella no tenga fin para el sucesor del Sr. Torralbo.

Mañana, 2 de Mayo, tendrá lugar la procesión cívica que anualmente se celebra en este día, la cual partiendo de la plaza de la Constitución á las ocho de la mañana, se dirigirá á la memoria de Menacho, donde se rezará un responso por los mártires de la independencia española.

Para la corrida que tienen en proyecto las clases mercantiles de Badajoz, la Cámara de Comercio é industria se ha suscripto con 10 acciones.

Con éstas y con las de algunos particulares que sin gestiones de ningún género han acudido á inscribirse, hay ya 515.

Quando la lista se cierre, la daremos á conocer á nuestros lectores.

Los vecinos del trozo de calle conocido por El Chaparral, han dado prueba de sus nobles sentimientos, abriendo una suscripción para costear el entierro y dar sepultura á Ramona García Valencia, desventurada mujer que harta de sufrir las adversidades de la fortuna en este pícaro mundo, dejó de existir anteaer.

Descanse en paz la infeliz Ramona. Dios premie la obra de caridad de sus convecinos.

Han sido detenidos por los inspectores de vigilancia y conducidos á la cárcel de esta capital á disposición de la Dirección general de Establecimientos penales, los individuos Cipriano Regalado Anselmo y Leonardo Bernardo García.

El domingo próximo tendrá lugar en el teatro López de Ayala una función á beneficio de la Tienda-Asilo, organizada por el *Orfeón Pacense*.

Del programa forma parte el estreno de la zarzuela *El Gaitero*.

SE  
NO  
DE  
LA  
V  
A  
L  
E  
O  
S  
T  
A  
Y  
S  
A  
D  
O  
S

# MAQUINAS SINGER PARA COSER

19, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 19

**BADAJOS**

Agujas, Piezas sueltas y Accesorios

## HERNAN-SANZ Y SAAVEDRA

SUCESORES DE  
**Pedro Lázaro**

19, San Juan, 19.

En este acreditado y conocido comercio se acaba de recibir un variado y completo surtido, propio para la estación de invierno.

Ultima novedad en toda clase de adornos para vestidos de señora.

Grandes existencias en lanass, hilos y algodones lavables de la acreditada marca D. M. C.; así como medias, calcetines, camisetas, calzoncillos, paraguas y bastones.

Tenemos en perfumería mucho y de lo más selecto.

19, San Juan, 19

Perfumería y Pasamanería  
DE

## LEONARDO RODRIGUEZ

10, calle de San Juan, num. 10  
**BADAJOS**

En este acreditado establecimiento se acaban de recibir las más altas novedades en toda clase de adornos para vestidos.

Preciosa colección de paraguas, desde lo mejor hasta lo más económico.

Inmenso surtido en géneros de punto de todas clases, medias, calcetines, camisetas y pantalones de lana, y algodón, a precios reducidísimos.

Esencias de todas clases, Aguas de Colonia florida y lavanda, tinturas para el cabello, pasta, polvos y elixir para los dientes.

Botonaduras, pulseras, cadenas para reloj, porta-abanicos, carteras, tarjeteros, portamonedas y cabas para viaje.

Expenduría de tabacos.

NO OLVIDARSE:  
San Juan, 10 — Badajoz

### NOTICIA INTERESANTE

Como los asuntos de la política están en absoluto paralizados y hasta el próximo mes de Mayo no tendremos que registrar importantísimos acontecimientos, bueno será dar á conocer á nuestros habituales lectores la interesantísima Real Orden recientemente publicada, por virtud de la cual D. José Gómez Tejedor, dueño de la lonja de «La Estrella», recibe los honores de proveedor de la Real Casa, por los excelentes cafés, tostados por el exclusivo procedimiento de su invención.—Muñoz Torrero, 13 y 15 (antes Gobernador) Badajoz.



## LA PALATINE

COMPANIA INGLESA DE  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**

EXPLOSIONES Y ACCIDENTES

A PRIMA FIJA

(THE PALATINE INSURANCE COMPANY, LIMITED)

ESTABLECIDA LEGALMENTE

EN ESPAÑA DESDE 1891

Capital 34 Millones de pesetas

La Palatine asegura también contra la pérdida de alquileres ó rentas por causa de incendio.

Como la Compañía no es mútua, sus Asegurados no incurren en responsabilidad alguna.

Los siniestros se arreglan y se pagan inmediatamente en Badajoz.

Esta Compañía tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

Oficinas principales { 32, Bowen Street—MANCHESTER  
101, Cheapside—LONDRES E. C.

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA:

Alcalá, 23, dupl.—Madrid.

Delegado en Badajoz:

Señor Don Florencio Rodriguez.

OFICINA:

Calle Montesinos, núm. 29

DISPONIBLE

## COLEGIO PAX-AUGUSTA

DE 1.ª ENSEÑANZA ELEMENTAL Y SUPERIOR  
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

A CARGO DE

**D. FÉLIX GALLEGO,**

SUCESOR DE

**D. León Pozas y Pozas**

GOBERNADOR, 23.-BADAJOS.

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio-pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Hay permanentemente abierta matrícula para la sección de 1.ª enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso en el Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.

También se ha instalado en este Colegio la Academia preparatoria para el cuerpo de Correos, que dirige el Sr. Santos Redondo, individuo del mismo y uno de los profesores de nuestro Centro.

Se facilitan reglamentos.

## DROGUERIA

DE

### EDUARDO CAMACHO.

CALLE SOLEDAD, NÚM. 29.

SUCURSAL: FRANCISCO PIZARRO, 6

BADAJOS.

Drogas y Productos Químicos para la Industria y las Artes, Farmacia y Fotografía. Especialidad en colores en pastas y polvo.

Barnices, Brochas y artículos para pintores.

Aguas minerales naturales, Sosa cáustica, Jaboncillo Colofonia, Tintes, Biberones, Geringas y Bragueros.

Naftalina para preservar la ropa de la polilla.

Esponjas de todas clases.

POLVOS PARA MATAR INSECTOS.

Destrucción segura y radical de todos los insectos dañinos y enemigos del descanso de las personas.

Son inofensivos para las personas y animales domésticos.

Disponible.

CONTADO. ELEGANCIA. VENTA A

NADIE VENDE MUEBLES MAS BONITOS Y BARATOS  
QUE

## LA AMUEBLADORA.

Gran surtido en camas de madera y de hierro de todas formas y precios.

Camas de matrimonio con barra dorada desde 38 pesetas.

Los más bonitos gabinetes, comedores, despachos y muebles de capricho se liquidan en esta antigua y acreditada casa a precios nunca vistos. Los muebles de madera curvada y regilla que vende esta casa son de Viena, superiores por su elegancia y solidez á los de Valencia. Los numerosos encargos que se sirven para toda la provincia prueban su buen nombre de que goza.

LA AMUEBLADORA

DUPL. MARQUES

Moreno Nieto, 3 y 7. Badajoz. Moreno Nieto, 3 y 7

PLAZO.

ECONOMIA.

VENTA A

## BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

SEGUROS, VIDAS Y ACCIDENTES

CAPITAL SOCIAL.....	Ptas. 15.000.000'7
RESERVAS.....	12.267.632'08
Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 30 de Septiembre de 1900.....	247.921.609'64
Pagado á los asegurados por siniestros, pólizas vencidas y otros conceptos hasta igual fecha.....	18.708.693'48

Esta «Sociedad» se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicios inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.

Se dedica además al «Seguro contra accidentes», garantizando las responsabilidades de la ley sobre accidentes del trabajo.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—BARCELONA.

Delegado é inspector de Extremadura: D. Cayetano Lledó, Arias Montano, 18, Badajoz.—Subinspector: D. Miguel Pimentel, Calatrava, 40.—Jenes: D. Cajitxo Quijano, D. Francisco Lledó, D. Daniel Cabello y D. Julio Hernández.